



经典重温之电视剧《太行山上》:

# 为什么“三十万大军出太行”

□王 鑫 薛晋文



2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。再次重温由王朝柱编剧、李伟执导的电视剧《太行山上》，有着特殊的历史意义和当代价值。该剧以八路军129师在太行山区的抗战历程为主线，全景式展现了在中国共产党领导下，敌后战场如何从“九千将士进涉县”逐步发展为“三十万大军出太行”的壮阔历史图景。该剧于2015年，作为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的献礼剧在央视综合频道播出，曾荣获中宣部第十四届精神文明建设“五个一工程”奖、中国电视剧“飞天奖”优秀电视剧奖等。该剧不仅填补了荧屏上完整呈现刘邓大军抗战史的空白，更是秉持“大事不虚，小事不拘”的创作原则，为重大革命历史题材的创作树立了新的标杆。

抗战题材经典电视剧作品之所以在今天仍令人回味无穷，首要原因在于其对历史本质的深刻洞察与精准复现。该剧导演李伟曾谈到，“王朝柱老师把剧本交到我们手上时，讲的第一件事就是要到太行山去看、去体验、去寻找拍摄的感觉，因此我们若干次到了邯郸，深入到涉县、磁县、武安等地”。该剧从士兵们的军装样式、饮食细节，到乡音俚语的巧妙运用、下意识的行为举止，较好呈现出特定时代的历史印记，用心用情用力向历史致敬。这种细腻入微的刻画与书写，让观众仿佛穿越时空置身于那段烽火连天、民族危亡却又众志成城的抗战岁月。

剧中无论是阳明堡机场奇袭、神头岭伏击战，还是香城固伏击战、百团大战等经典战役，皆严格依照史实讲述，既展现了斗争的艰难性和复杂性，又在历史真实的基础上追求艺术真实，实现了客观真实和本质真实的有机统一。这些著

名的战役既是正义之战，也是人民战争的伟大胜利。该剧巧妙避免了史料的简单堆砌，而是在尊重艺术规律的基础上再现历史事件与人物，既保证了电视剧记录历史的真实性，又增强了可看性与共情感。例如，江君玉一角是剧中虚构的角色，却具有深刻的象征意义和隐喻价值。她是国民党将领江玉生的独生女，最初以《阵中日报》的记者身份登场，后受到进步思想的感召，毅然加入八路军并调任新华社分社工作。她的人生轨迹贯穿全剧，通过职业身份和政治立场的双重转变，展现了特殊历史时期知识分子的觉醒历程和爱国情怀。她是“太行山之子”的代言人，也是热爱太行山，流淌着太行血脉的年轻人的代表。正如她自己所说：“太行山是坚韧与柔情并重，突破重压而势不可挡，充满了生机。”该剧正是凭借对历史真实的尊重与对艺术真实的追求，让观众在重温历史的同时，感受到艺术真实的独特魅力。

电视剧艺术是人的艺术，人物的性格和命运是电视剧成功的根本所在。《太行山上》塑造了一批优秀共产党员群像，他们不仅对党忠诚坚定，而且敢于斗争、不怕牺牲，他们始终将救亡图存的家国利益放在第一位，这种源自中华民族骨子里的赤胆忠心令人肃然起敬，这种越是艰险越向前的自强不息精神成为中华民族历经苦难不断走向胜利的源动力。该剧摆脱传统“高大全”模式，遵循“平凡之躯，非凡之举”刻画英雄。不再将英雄塑造为完美无缺的形象，而是展现其作为普通人的情感特征，同时突出关键时刻的非凡勇气与责任担当，将人性的喜怒哀乐和党性的使命担当很好地结合在一起。例如刘伯承既是精通《孙子兵法》的“军神”和“战神”，也会因战士牺牲而哽咽、感伤，让我们看到了将军的侠骨柔情，

将有血有肉的历史人物真实呈现出来。

陈赓将军的形象塑造尤为典型和出彩。他凭借卓越才能和果敢决策力，在战场上屡建奇功。但他并非一味严肃刻板和沉默不语，而是颇具乐天派特质和幽默气质，将大智若愚和大巧若拙的人物性格刻画得入木三分。在紧张的军队生活中，他常以风趣语言和巧妙方法化解难题，彰显了军事家的哲学智慧和民本情怀。日常军事管理和训练里，面对棘手问题，他总能营造轻松氛围，让战士欣然接受任务，尽显非凡领导智慧。更令人动容的是

剧中对他与妻子王根英情感的细腻刻画。二人忙于革命，多年未见孩子。相聚时，陈赓决定每年在墙上画痕判断孩子身高，这一温情举动饱含一位平凡而伟大的父亲对孩子的思念。当妻子王根英牺牲后，他独自在树林洒酒纪念，那一刻他是一位失去爱人的悲情丈夫。陈赓这一角色以其丰富多元的性格和跌宕起伏的人生，诠释了革命者在个人情感与革命大业间的艰难抉择与伟大担当。

“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”，1938年创作的这首《在太行山上》的经典旋律构成这

本报讯 7月25日，电影《南京照相馆》登陆全国院线。该片由中影集团董事长傅若清任总监制，申奥导演，刘昊然、王传君、高叶、王晓领衔主演。影片将镜头对准抗战时期南京沦陷后的历史缝隙：1937年12月13日，侵华日军攻占南京，城内吉祥照相馆的普通百姓，为求生存被迫协助侵略者冲洗照片，却意外冲洗出记录侵华日军暴行的关键罪证。影片聚焦于是否冲洗底片的人性困局，刻画了战火中普通人在生死抉择间的内心挣扎与情感之痛。

谈及创作初衷，申奥表示，该片的创作灵感源于1987年的电影《屠城血证》。真实历史中，华东照相馆学徒罗瑾、爱国青年吴旋接力保存罪证相册，美国牧师约翰·马吉秘密拍摄暴行影像等史实细节，为影片奠定了坚实的创作基础。“创作时，我始终提醒自己要从史实出发。那些藏在故事里的勇气、骨气与家国情怀，其实都是抗战精神里最实在的部分，必须让观众感受到这份真实的力量。”

电影《南京照相馆》上映

## 文学改编动画电影的创作策略

——从《聊斋：兰若寺》谈开去

□周 粟



《聊斋：兰若寺》以蒲松龄夜入兰若寺为主线故事，串联起《崂山道士》《莲花公主》《聂小倩》《画皮》《鲁公女》五个故事。

作为继《长安三万里》后“新文化”系列的又一部倾心之作，《聊斋：兰若寺》以“一寺一树一井”颇具禅意的幻妙空间构思，勾连起《崂山道士》《莲花公主》《聂小倩》《画皮》《鲁公女》五个扣人心弦的志怪故事，形成贯穿魏晋、唐、宋、明、清、民国六段时空离奇曲折的聊斋影像传奇。

### 实现传奇叙事的当代转译

《聊斋：兰若寺》叙事上的亮点，在于深度融合中国古典文学中的“传奇”文本，并实现了“传奇叙事”的动画影像当代改造。传奇作为中国小说叙事传统中的重要类型，历经漫长岁月磨砺与数代名家雕琢，早已融入中国人的文化基因，成为契合大众心理期待的核心叙事手段。其中，蒲松龄的《聊斋志异》作为典型的传奇体小说，本身就承袭自传奇经典文本——如《莲花公主》源于唐传奇《南柯太守传》中的“南柯一梦”典故，《崂山道士》（原名《劳山道士》）借鉴唐传奇中《纸月》《取月》的故事精髓，《画皮》则与唐传奇《集异记》中的《郭生》和明神魔小说《西游记》中的“三打白骨精”部分多有牵系。

在此基础上，《聊斋：兰若寺》更进一步，对传奇体小说《聊斋志异》实现了动画影像上的深度改写。这种改写并非简单的故事移植，而是一种结合时代文化的重新诠释，其重点在于围绕现代观念进行动画影像的叙事重塑。以《画皮》篇为例，原作中陈氏作为封建文化中男性视角下符号化的“贤妻”，其存在的意义就是作为配角，去推动因背叛家庭而面临伦理道德危局的王生这一男主角故事线；但《聊斋：兰若寺》在改编时选择切换视角，将陈氏树立为叙事核心，深入描摹其发现丈夫私情前后，由隐忍到挣扎再到疯狂直至释然接受的心路历程，这种叙事视角上的转换，不仅强化了基于原作传奇叙事的戏剧张力，更赋予女性角色极具现代性特质的精神新核。与此类似，《鲁公女》篇一改原作中鲁公女因化为鬼魂只能“昼夜不眠”的简单设置，变为可以白天坐在张生背上活生生地实现“白日隐形”，这一改编不但强化了人鬼殊途的传奇影像特性，更通过“看不见的爱人”这一细节上的鲜活构思，反衬出超越世俗观念的动人深情，反过来也隐喻着现代社会中“人与人”间无限疏离的情感隔阂。

与此同时，《聊斋：兰若寺》还承袭了自唐以来传奇叙事特有的“说书人”模式，构建起“讲故事者”与“所讲故事”共同存在的双重叙事空间。例如贯穿全片的井下“一蟾一龟”故事会创意，恰与《红楼梦》开头“一僧一道”玄妙奇诡的一唱一和形成互文，观众在“说书人”视角的引导下，得以时而沉浸于《莲花公主》中“一枕槐安”的峰巢梦境，时而跳出故事本身审视“幻梦与现实”的当下哲学命题，这种“故事空间”与“叙述空间”双重存在的“剧中剧”叙事结构，借助电影与生俱来的“造梦”机制，营造出“贪梦好，茫然忘了邯郸道”的玄幻意境。也即《聊斋：兰若寺》通过电影所特有的对受众的“催眠”效应，精准满足了人们对“虚实相生”这一人生况味的内在审美期待。

此外，影片在吸收传奇文本“非奇不传”精髓的基础上，不仅严格遵循情节构建上传奇文本“追寻巧合、凸显离奇”的叙事特质，更在题旨意涵上暗合大众对道德教化的内在信仰。例如《崂山道士》篇中，王生最终学道失败的故事，既呼应了投机取巧者会受到欲望反噬与道德训诫的教化思想，又通过穿墙术失灵的动画喜剧处理，反向强化了脚踏实地与天道酬勤的传统伦理价值观，让观众在奇幻故事中获得对东方道德伦理的内在认同。

### 工业美学背后的情感内核

作为由多个独立故事组成的“拼盘电影”，《聊斋：兰若寺》在电影工业美学上的制作经验值得借鉴。制片人宋依依提到，六个导演

独立人设，以及《聂小倩》篇中传统意义上的才子佳人面临快节奏“虐恋”的百转千回，均贴合“奇幻解构”“微短剧爽文”等时下潮流，使古典传奇进一步满足了当代观众的心理认同。

### 传统智慧与现代价值的相互映照

《聊斋：兰若寺》对于当下文学改编类动画电影的创作亦形成了诸多启示。

一方面，要深挖文化内核，激活当代动画影像活力。文学改编动画电影需坚守文化根脉，深入理解古典文学的叙事传统。古典文学中的“叙述空间”与“故事空间”嵌套、“说书人”引导等元素，本质上契合了国人审美心理基因的“文化密码”。动画电影因其想象力表达的极限拓展性，特别有利于呈现古典文学中的奇观细节，因此文学改编的动画电影创作，可以通过现代动画手段为传统故事“画龙点睛”注入灵魂，实现古典文学叙事传统在动画领域的创造性转化、创新性发展。进一步看，如能在传奇叙事的架构中巧妙融入如《哪吒2》所展现的现代人个性化的“自我实现”主题，实现传统道德训诫与当代人追寻个性发挥的互补融合，则更能使古老传统智慧与现代社会的价值追求相互映照、相得益彰。

另一方面，平衡好工业与艺术、共性与个性的关系。在文学改编动画电影创作中，可以进一步探索工业美学精度与艺术创意个性间的深度平衡。一方面，可借鉴多单元动画“协同作战”模式，以统一技术标准保障制作水准；另一方面，应适当营造导演风格竞争氛围，激发艺术个性。导演作为动画创作的核心主导者，其独特的艺术风格与创作理念是影片艺术个性的重要源泉。动画电影制片公司通过营造导演间的风格竞逐氛围，能够使他们在不断突破自我、推陈出新，挖掘自身艺术潜力的同时，为动画影片注入更加丰富多元的创意元素，最大程度发挥电影工业美学体系保障下创作者独有的创意实力。

（作者系北京师范大学出版社副编审）

## 专家研讨电影《乌龙镇》

本报记者

近日，由中国电影评论学会和中国文联电影艺术中心主办的电影《乌龙镇》专家观摩座谈会在京举行。该片聚焦民国初年青年实业报国者深入边陲小镇，唤醒民众、重建家乡的过程，以独特的影像语言和浓郁的地方风貌，展现理想与现实的交锋。该片导演年表示，《乌龙镇》是对其30余年导演生涯的一次总结与突破。“这部影片融入了我对影像本体与民族美学的最新思考。影片中，我大量运用皮影戏、装置艺术、舞台艺术等元素，力求呈现出宋代山水画那种浓郁的美学风格，将中国传统影像语言与电影技术相结合。”

与会专家认为，《乌龙镇》以风格鲜明的影像语言和立意深远的探索性表达，展现出中国电影人在新时代语境下对美学蕴涵与文化传承的持续探索。导演采用“章回体报幕”和演员谢幕的舞台戏剧式结构，以光影中的留白与写意为基础，在单一空间中构建丰富冲突，体现出高度凝练的叙事张力。该片让场景与道具主动参与叙事，构建出“戏中有戏、景中有景”的内在秩序。

（杨茹涵）